

我省深化高校教师职称制度改革

要求突出教育教学能力和业绩,克服唯论文、唯奖项等倾向

本报讯 (记者黎鹏 通讯员金浩)日前,省教育厅、省委人才发展局联合印发《海南省关于深化高等学校教师职称制度改革的实施方案》(以下简称《实施方案》),明确要破除束缚高校教师发展的思想观念和体制机制障碍,分类分层,科学评价,充分调动广大高校教师的积极性和创造性,建设一支高素质、专业化、创新型教师队伍,为推进海南高等教育事业高质量发展提供人才保障。

《实施方案》明确,深化高校职称制度改革工作分为准备阶段、实施阶段、总结阶段三个阶段,力争通过两年努力实现常态化评审,新制度平稳人轨。

据悉,高等院校职称制度改革将通过健全制度体系、完善评价标准、创新评价机制、深入贯彻高等教育领域“放管服”改革精神,落实高校职称评审自主权,形成以人才培养为核心,以品德、能力和业绩为导向,评价科学、

规范有序、竞争择优的高校教师职称制度。

《实施方案》提出,要创新岗位类型,保持高校教师现有岗位类型总体不变,一般设有教学为主型、教学科研型等岗位类型,高校可根据自身发展实际设置新的岗位类型;要健全层级设置,高校教师职称一般设置初级、中级、高级,其中高级分设副高级和正高级,职称名称一般依次是助教、讲师、副教授、教授。

《实施方案》要求,要完善评价标准,将师德作为第一标准,突出教育教学能力和业绩,克服唯论文、唯“帽子”、唯学历、唯奖项、唯项目等倾向,推行代表性成果评价,建立并实施有利于教师潜心教学、研究和创新的评价机制;要创新评价机制,结合学校特点和办学类型建立科学合理的分类分层评价标准,鼓励采取个人述职等多种灵活评价方式,完善同行专家评议机制,健全完善

外部专家评审制度,探索引入第三方机构进行独立评价,建立重点人才绿色通道,完善信用和惩戒机制,健全聘期考核机制;要落实自主评审,加强监管服务,优化思想政治工作评审,实行评聘结合,高校教师职称评审权直接下放至高校,自主组织评审、按岗聘用,主体责任由高校承担。条件不具备、尚不能独立组织评审的高等学校,可采取联合评审、委托评审的方式。

新书入库备开学

为保障2023年秋季中小学教材“课前到书”,海南凤凰新华出版发行有限责任公司与教材承印企业和发行各单位紧密配合,截至8月8日,全省教材收书率达70.68%,剩余教材正在紧锣密鼓地印制中。预计8月25日左右,我省中小学教材可全部入库到物流配送中心,入库教材将随到随发,确保开学前有条不紊地分发到校。

图为8月9日,出版发行人员打包教材。

图/文 本报记者 袁琛 实习生 张赫宇



海师大附属三亚学校成立
学生总规模约2000人

本报三亚8月9日电 (记者徐慧玲)海南日报记者8月9日从三亚市吉阳区教育局获悉,日前,吉阳区人民政府与海南师范大学签约合作办学,逸夫中学、田独小学、大茅小学更名为海南师范大学附属三亚学校(一校三校区),学生总规模约2000人,其中小学800人、初中1200人,将重点打造成省市一流的高质量义务教育学校。

据悉,海南师范大学附属三亚学校三个校区将实现全学科介入,全学科引领。同时,通过专家引领、联合教研等培训活动,打造一支理念先进、业务精湛的教师队伍。

海口义务教育民办学校招生摇号工作启动

2所市属学校通过摇号派学位,首次有民办初中实行摇号录取

本报海口8月9日讯 (记者计思佳 实习生王盟盟)8月9日上午,海口市教育局在海口市港湾幼儿园启动2023年义务教育民办学校招生摇号工作。现场,海口寰岛实验小学摇号派出153个小学一年级学位。此外,今年海口首次有民办初中学位进行摇号。

据介绍,海口寰岛实验小学今年秋季学期计划招生360人。其中,符合政策性直招207人(包括符

合条件的军人子女、消防救援人员子女、高层次人才子女、学校教职员子女),随机派位计划数153个(随机派位数=招生计划数-政策性直招人数)。网上报名符合随机派位条件396人,其中双胞胎有3对。

近年来,海口通过引进优质校、新建学校等方式,让公办、民办教育质量都得到提升,给了市民更多选择。同时,将优质民办初中学位进行摇号派位,让每个孩子都有机会

以相同的概率被抽中。

“从2020年开始,海口市开始实行‘公、民’同招。民办学校原则上在海口市域范围内招生,实行免试入学,与公办学校同步报名,同步招生。当民办学校报名人数少于招生计划时应全部录取报名学生,报名人数超过招生计划时,应实行电脑摇号、随机录取。”海口市教育局基教科相关负责人介绍,该市2023年义务教育招生网上报名

已截止,网上报名人数超过学校招生计划数的市直属民办学校有海口寰岛实验小学、海口景山学校。因此,这2所学校都通过电脑随机派位方式录取新生。

该负责人同时表示,选报海口民办学校但未被录取的学生,报名系统自动将该生信息返回到“海口市中小学新生入学申请平台”。家长如选择就读其他民办学校,可自行联系。

海口建成546个肉菜流通全过程追溯节点 扫码查“简历” 买菜更放心

本报讯 (记者郭萃)8月8日,海口市商务局启动2023年度肉菜流通追溯系列宣传推广活动。海南日报记者了解到,目前海口已建成投入运行的追溯节点有546个,并升级优化了“平价菜信息管理平台”,基本实现来源可追溯、去向可查证、责任可追究的肉菜流通全程追溯管理,让消费者“菜篮子”安全再加码。

在海口白龙农贸市场菜篮子摊位前,市民李先生购买的蔬菜通过摊位的智能溯源电子秤进行称重后,便会

打印出一张有二维码的小票,扫码后便可以追溯到该蔬菜的销售档口等信息。“有了溯源码,我们用手机一扫就能知道超市、菜市场的肉菜从哪里运来的,有没有农药残留,新不新鲜,吃起来更放心。”李先生告诉记者。

“作为全国第二批肉菜流通追溯体系建设试点城市之一,海口积极开展肉类蔬菜流通追溯体系建设,并不断升级各项管理模块,提升追溯体系社会影响力。”海口市商务局相关负责人告诉记者,近年来,海口按

照“统一采集指标、统一编码规则、统一传输格式、统一接口规范、统一追溯规程”的要求积极开展肉类蔬菜流通追溯体系建设。

目前,海口已建成运行的追溯节点有1家生猪定点屠宰企业、2家蔬菜批发市场、68家农贸(便民)市场、42家连锁超市、114家团体消费单位、2家配送中心、317家直营菜店等546个节点,追溯节点覆盖了全市主要的生猪定点屠宰企业、蔬菜批发企业、零售企业和部分学校食堂、企事业单位食堂

等,基本实现来源可追溯、去向可查证、责任可追究的肉菜流通全程追溯管理。

今年,海口将肉菜追溯系统平台的“平价菜管理模块”升级为“平价菜信息管理平台”,以大数据技术为支撑,建设数据共享交换系统、运行系统、监管系统为一体的“海口市平价菜信息管理系统”,全面采集平价菜各类数据,实现精准感知、精准控制,为城市管理决策提供依据,为全市平价菜数据智慧管理打好基础,也为“菜篮子”制定指导价,放心价起到参考作用。

三亚积极推动“新奇特优”热带优异果蔬产业发展 紫色释迦挂果了

本报讯 (记者李艳玲)近日,走进育才生态区那受村种植基地,果香四溢,悬挂在枝头的紫红色果子引发大家的好奇,访客一拨接着一拨。“那受村2021年引进紫色释迦热带果树,建立10亩紫色释迦种植示范基地,经过两年的努力,紫色释迦挂果啦。”那受村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长肖春雷自豪地介绍道。

据了解,释迦被誉为“热带果王”,果实以清甜而深受消费者喜欢。紫色释迦,带有淡淡的玫瑰香味,又称玫瑰

释迦,是一种稀缺的品种。一般要种植3年左右才能挂果,且一棵树一年只能结8颗至15颗紫色释迦,更显珍贵。

新品种的引种,考验着技术与耐心。肖春雷三天两头就往地里跑,时刻关注着果苗的生长情况,当下大雨、田里淹水时,他和几名村民守在田里,及时把雨水排出。他还通过翻书、请教专家等各种方式不断学习紫色释迦的种植和管理技术,经过2年的精心培育,成功挂果。

新品种孕育着村民致富的新希

望,“这两年看到村里种起了不少‘新奇特优’果树,开了眼界。现在,我想跟着学些技术,尝试也种一些高经济效益的新品种,增加收入。”那受村村民苏平说。

“我们正充分利用科研育种成果,引进‘新奇特优’果蔬,让高附加值作物‘落地开花’,做优做强村集体经济,带动群众增收致富。”肖春雷对此充满信心。

近年来,三亚市农业农村局、三亚市热带农业科学研究院逐步引进世界同纬度地区“新奇特优”热带优



紫色释迦果。采访对象供图

异果蔬品种,充分利用南繁育种成果,持续提升成果转化,促进三亚热带特色高效农业健康发展。

海口市药谷雅郡安居房项目
今日启动报名申请
首批939套房源

本报海口8月9日讯 (记者刘梦晓)海南日报记者8月9日从海口市住建局获悉,为解决本地居民和引进人才的住房困难问题,海口市药谷雅郡小区安居房项目第一批939套房源报名从8月10日0时启动,至8月27日止。

海口市药谷雅郡小区安居房项目位于海口市秀英区药谷一横街2号。本批次房源为939套,套型建筑面积约98平方米和118平方米均为全装修交房。其中98平方米三房一卫户型545套、118平方米三房两卫户型394套(优先面向基层教师和医务人员供应)。交付时间为2023年12月31日前。

据了解,本次房源报名条件为:在报名时间截止之前,持有《海口市安居型商品住房保障资格(轮候)通知书》或《海口市安居型商品住房保障资格通知书》的申请人均可报名。报名时需提交《海口市安居型商品住房保障资格(轮候)通知书》或《海口市安居型商品住房保障资格通知书》《诚信申购承诺书》。

本次申报方式为线上网站 <https://ybmcc.zje.com/#/account/login/12499> 申报,申请人可自行通过网站填写并提交报名申请表。如操作过程中遇到困难,可前往海口中交·药谷雅郡接待中心,在工作人员指导下进行申报。咨询电话:0898-36651888。

申请人须在报名截止时间点前已获得《海口市安居型商品住房保障资格(轮候)通知书》或《海口市安居型商品住房保障资格通知书》,建设单位将以公告、官方微博、短信、微信、电话等方式向申请人告知,广大申请人保持电话畅通,随时关注相关公告和通知。如符合条件的申请人未在截止日期前完成线上报名或未报名的,可参加本项目第二批次的申购以及后续其他项目的申购,但无法参加本项目第一批次房源申购。

根据《关于解决全省基层教师和医务人员住房问题的指导意见》中的规定,为保障海口各类别申请人均有公平购买该项目的机会,该项目房源中除118平方米三房两卫户型房源外,其余房源将不作为基层教师和医务人员单列房源。如意向购买该项目98平方米三房一卫户型的基层教师和医务人员,可在报名时对应选择意向房源,与其他类别申请人按同等条件确定选房顺序。

援琼医护人员的心愿实现了

本报三亚8月9日电 (记者李艳玲)“感谢三亚市政府和企业的邀请,实现了我的小小心愿。去年援琼的时候就想着有机会回来坐游艇,没想到时隔一年就回来了。”8月9日,在三亚市星华旅游游艇码头,来自天津市第四中心医院的李妍乘游艇出海,欣赏美丽的滨海风光。

近日,三亚市对援琼医护人员发出邀请,欢迎他们携带家人朋友重回三亚,看看曾经奋斗过的城市,弥补去年没有游玩的遗憾。三亚市旅游企业也积极响应号召,面向援琼医护人员推出各类“感恩”旅游特惠产品,并为到来的援琼队员提供贴心周到的服务,让他们收获一段难忘的时光。

三亚市天茂虹维国际游艇俱乐部是其中一家企业。“我们向援琼医护人员及其家人提供免费游艇出海游玩项目,从7月底至今已陆续接待了近20组援琼医务人员家庭。我们也很开心且荣幸参与其中,通过这样的方式,去表达对援琼医护人员的感谢之情。”该游艇俱乐部负责人李丹说。

得知援琼医护人员入住,奥克伍德雅居酒店公寓提前联系援琼医护人员,确认航班时间,前往机场接机,并在入住时举行简短但温馨的欢迎仪式,送上鲜花和饮品,并在客房内准备水果拼盘,用热情而周到的服务,迎接援琼医护人员重返三亚。

“去年8月7日抵达三亚,正好过去了一年。这次来三亚,心情有所不同,带着情谊和感情回三亚看看。”原广东援琼医疗队领队崇雨田说。去年,广东援琼医疗队是首批抵达三亚的省外医疗队,接管了三亚第一方舱医院的重任。

这两天,援琼医疗队员还参观了三亚·亚特兰蒂斯、三亚大小洞天旅游区等景区景点,每到一处都感受到三亚的热情。“来到大小洞天旅游区门口,就看到了‘欢迎援琼医护人员归来看海’的欢迎词,感觉特别温馨。景区工作人员接待特别热情周到,还安排了电瓶车全程服务,大家在一起就像家人一样。”四川大学华西医院重症医学科副护士长王春燕说。

琼剧惠民演出《宫廷惊变》在海口东湖村上演

本报海口8月9日讯 (记者张期望)8月9日晚,“我们的中国梦——文化进万家”琼剧惠民演出在海口美兰区灵山镇东湖村上演,演出剧目为《宫廷惊变》。当晚,该村数百名村民早早来到村内戏台,等候演员们的精彩表演。

据了解,“我们的中国梦——文化进万家”琼剧惠民演出活动将在8月至9月在全省13个市县持续开展,旨在将琼剧大餐送到百姓“家门口”,让广大人民群众感受海南文化繁荣发展带来的可喜变化,进而提升琼剧艺术、海南文化标识度。

“我们的中国梦——文化进万家”琼剧惠民演出活动由省琼剧院携手海南省琼剧院二团、海南省琼剧院三团、定安县琼剧团、海口市琼剧演艺有限公司、海口琼山区琼剧演艺有限公司、海南群特星演艺有限公司共同推出。演出的剧目包括《宫廷惊变》《三看御妹》《太子还朝后传》《皇宫春秋》《张文秀》《得意缘》《椰岛魂》等。

